

**АГРОЭКОТУРИЗМ ПИНСКОГО РАЙОНА**

*О.В. Качановская, XI «Б» класс*

*Научный руководитель – Е.Л. Снитко, учитель географии*

*ГУО «Средняя школа № 10 г. Пинска»*

Для развития агроэкотуризма в Беларуси необходимо наличие определенных предпосылок – природных, культурно–исторических, этнографических. Природные предпосылки (климат, рельеф, растительный мир, особо охраняемые природные территории, водные ресурсы, реки, каналы, озера, водохранилища и пруды, минеральные воды) создают возможности развития экологической ветви агроэкотуризма [1, с.37].

Все названные предпосылки создают базу для устойчивого развития агроэкотуризма в Республике Беларусь. Опыт развития агроэкотуризма в Беларуси показывает, что в нашей стране есть как спрос на данный вид туризма, так и значительные ресурсы для его развития в сельской местности. Уникальная природа, богатое культурное и духовное наследие, которые находят свое отражение в традициях и менталитете белорусского народа, наличие большого количества памятников истории и природы создают предпосылки для устойчивого развития агроэкотуризма в республике.

На территории Пинского района расположено около 11 агроусадеб.

Пока немногочисленная группа туристов приезжает на Полесье для знакомства с его первоизданной природой. Обычно объектами их посещения становятся государственные ландшафтные и гидрологические заказники: «Средняя Припять», «Выгонощанское», природные резерваты местного значения и т.п. Участников экологических туров особенно интересуют путешествия по воде и болотам, что обеспечить чрезвычайно сложно в связи с отсутствием соответствующих транспортных средств и специалистов – экологов, обладающих уровнем знаний и практическим опытом.

Припятское Полесье является одним из богатейших этнографических регионов Беларуси. Здесь немало самобытных уголков, уже получивших признание белорусских и зарубежных любителей этнографического туризма. Одним из наиболее интересных компонентов туристического потенци-

ала региона является этнографический потенциал Полесья: музей под открытым небом «Усадьба полешука», дом ремёсел в Оснежицах, архаичная пасека в Качановичах, архаичные деревни Кудричи и Курадово, где до сих пор сохранились элементы традиционного народного быта Полесья. Здесь сохранились исторически сложившаяся основная планировка и целые комплексы аутентичных жилых и хозяйственных построек. С появлением здесь в перспективе агроусадоб можно будет создать самобытный, яркий турпродукт, который будет пользоваться устойчивым спросом на туристическом рынке.

В Пинском районе действует целый ряд фольклорных коллективов, творчество которых может быть использовано в качестве анимационного элемента в комплексе услуг агроусадоб. В сельской местности сохранились традиции вышивки, ткачества, соломо- и лозоплетения, резьбы по дереву и бондарства, что создаёт предпосылки к развитию сувенирного производства в регионе. В последние годы на территории заказника «Средняя Припять» началось создание агроусадоб. В д. Курадово Пинского района действует усадьба «Избушка на берегу Припяти», в д. Коробье – усадьба «С.О.М.». Ведётся создание и благоустройство агроусадоб на гидроузле «Качановичи» и у Волянских мостов на Припяти силами структур заказника «Средняя Припять», имеющего свои органы управления в Пинском, Лунинецком и Столинском районах.

Среди памятников истории и культуры Полесья много культовых сооружений. Здесь есть настоящие шедевры народного деревянного полесского зодчества: Свято-Георгиевская церковь в Давид-Городке, Свято-Михайловская церковь в д. Рубель, Свято-Николаевская церковь в д. Кожан-Городок, Свято-Георгиевская церковь в д. Синкевичи и др. Отдельные храмы являются объектами религиозного пономничества: логишинский костёл – Санктуарий Матери Божьей Логшинской Королевы Полесья, дубойская часовня 18 в., Свято-Николаевская церковь в д. Купятичи, православная часовня в д. Хотомель и др. Туристов, посещающих регион, нужно знакомить с религиозной жизнью Полесья, которая является неотъемлемой частью местных народных традиций и культуры [2].

Усадьбы местной аристократии, которые полностью или частично дошли до наших дней, в прошлом были центрами не только экономической, но и культурной жизни края. Размещение на их территории или поблизости агроусадоб приносит таковым дополнительную популярность. В этой связи можно отметить деревни Поречье и Дубое, где сохранились старинные парки, остатки усадьбы Корсаков в д. Стошаны. Гостям агроусадоб будут интересны и литературные места Полесья, связанные с Якубом Коласом, Александром Блоком, Евгенией Янищиц.

В качестве примера агротуристической территории, были выявлены сходства и различия двух агроусадоб Пинского района: «Запольская», «Избушка на берегу Припяти».

Агроусадьба «Запольская» находится в черте города в д. Заполье, возле лесопарка. Дом представляет собой современное двухэтажное строение со всеми удобствами. На её территории организуется корпоративный и семейный отдых, проводятся семейные праздники. Кроме этого организуется пешеходные прогулки, рыбалка, для любителей попариться – баня. Недалеко от усадьбы можно познакомиться с архитектурным и историческим памятником местной аристократии – усадьбой Запольских. В агроусадьбе отдыхающие могут насладиться чистым воздухом, а природный ландшафт располагает к активному отдыху.

Другим успешным примером агроэкотуризма является агроусадьба «Избушка на берегу Припяти», располагающаяся в д. Курадово Пинского района. Поселение находится в пятидесяти метрах от реки Припять на границе ландшафтного заказника «Средняя Припять». Деревянный дом сохранил в себе самобытные традиции местного населения, уходящего вглубь веков. Здесь организуется сплавы по реке с целью порыбачить и познакомиться с красотами местной природы, а также пешеходные прогулки по лесу, сбор грибов и ягод, лекарственных трав. На территории усадьбы создан этнографический музей, где можно ощутить и окунуться в быт полешуков, познакомиться с их традициями и обычаями, ремёслами. Проводятся фольклорные праздники, обряды, в которых участвуют отдыхающие приезжающие не только из близлежащих городов, но и из-за границы.

Для тех, кто любит активный отдых проводится «Эстафета добрых дел», где каждый желающий из отдыхающих может оказать помощь по хозяйству пожилым местным жителям. Организуются экскурсии по историческим местам Пинского района.

Таким образом в ходе исследования было установлено, что агроусадьбы располагаются, как правило возле природных объектов, уникальных ландшафтов. В большинстве усадоб проводятся семейный и корпоративный отдых, рыбалка и только небольшое количество усадоб помимо отдыха организует культурную программу, позволяющую насладиться традициями и культурой своего

народа. Агроусадьбы имеют все шансы помочь белорусской деревне развивать положительный имидж Республики Беларусь на мировом туристическом рынке. «Отдых в деревне» – новое перспективное направление, которое призвано в максимальной степени задействовать природный и человеческий потенциал белорусской деревни на благо её жителей и всех граждан республики.

В результате проведённого исследования были сделаны выводы:

1. Агрэкотуризм является перспективным стратегическим направлением развития сельской местности, одним из видов результативного несельскохозяйственного бизнеса, выгодного как для сельских жителей, так и для местных властей, поскольку развитая туристическая инфраструктура оказывает благоприятное воздействие на экономическую и социальную жизнь территорий, позволяет увеличить налоговые поступления в местный бюджет.

Кроме этого формирование агрэкотуристического бизнеса поможет улучшить состояние белорусского села и его окрестностей, сохранить народные промыслы, ремесла и традиции [3, с.121].

2. Агроусадьбы имеют все шансы помочь белорусской деревне развить положительный имидж Республики Беларусь, незаметной пока на мировом туристическом рынке. Однако такие положительные перемены возможны лишь в том случае, если агрэкотуризм станет полноправным сектором туристической отрасли.

#### **Список использованных источников**

1. Агрэкотуризм: учебно – методическое пособие / Клицунова В.А., Борисенко Н.М., Аношко Я.И. – Минск: РИПО, 2014. С. 12–18, 36–44.

2. Государственная программа развития туризма в Республике Беларусь на 2011–2015 годы. – Минск, 2011.

3. Клицунова В.А. Сельский туризм: основные условия и принципы, обеспечивающие устойчивое развитие / В.А. Клицунова // Туризм и региональное развитие: материалы III междунар. науч.–практ. конф. Смоленск: Универсум, 2004. С. 120–124.